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A5  Technik und  Fahrzeuge

1.	Die Fahrzeuge der DVB
Die Leistung von Fahrzeugen wird heute in Kilowatt (kW) angegeben, früher wurde 
diese Pferdestärke (PS) genannt. Dabei entspricht 1 PS = 0,74 kW. Berechnet jeweils 
die fehlenden Werte und sortiert in der letzten Zeile die Fahrzeuge nach ihrer Leistung.

2.	Geschwindigkeit
Die kürzeste Straßenbahnlinie in Dresden ist die Linie 10. Von Striesen bis zur Messe 
Dresden fährt sie laut Fahrplan 34 Minuten. Die Länge der Strecke beträgt 11,2 Kilo- 
meter. Welche durchschnittliche Geschwindigkeit der Bahn ergibt sich daraus?

Skizziere deinen Rechenweg:

Typ Elektrobus 
Solaris Urbino 

12 Electric

Solarbus 
Urbino 18

Linienbus 
Hess

BGH-N2C

Straßenbahn 
NGT 12 DD

Straßenbahn 
„Großer
Hecht“

Straßenbahn 
NGT 8 DD

Fährboot 
„Johanna“

Leistung 
in kW 160 kW 220 kW 2 x 55 kW 570 kW

Leistung 
in PS 330 PS 925 PS 154 PS

Sitzplätze 70 146 121 260 36 256 75

Reihenfolge

Zusatzaufgaben:

Welches Fahrzeug hat die meisten PS pro Sitzplatz?

Und welches die wenigsten?
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3.	Kraftstoffverbrauch
Ein durchschnittlicher PKW benötigt für 
eine Strecke von 100 Kilometern 7,5 Liter 
Kraftstoff. Sein Tank fasst 50 Liter. 
Er bietet max. 5 Personen Platz.

Ein Linienbus benötigt für die gleiche 
Strecke 50 Liter Kraftstoff. Er bietet 
76 Personen Platz und hat einen Tank- 
inhalt von 280 Liter.

4.	Schadstoffausstoß
Weltweite Mobilität ist heute für 
viele von uns eine Selbstverständ- 
lichkeit. Eine Vielzahl von Fahr- 
zeugen und Reisemöglichkeiten 
kann uns fast zu jedem Ort der 
Erde bringen. Diese mobile Frei- 
heit hat Folgen für unser Klima, 
denn jeder Kilometer eines motor- 
betriebenen Fahrzeugs belastet 
die Umwelt.

Aufgabe Pkw Bus

a) �Berechnet die Strecke, die die Fahrzeuge bei voller Tank- 
füllung zu Beginn der Fahrt fahren können. km km

b) �Ermittelt die Menge an Kraftstoff, die für 400 Kilometer 
benötigt wird. l l

c) �Berechnet die Kosten für eine Fahrt von 100 Kilometer, 
wenn der Preis pro Liter Kraftstoff 1,30 € beträgt. € €

d) �Bestimmt den Anteil der Benzinkosten pro Person für 100 
Kilometer, wenn der Preis pro Liter Kraftstoff 1,30 € beträgt. € €

Strecke (Hin- und Rückweg) Fortbewegungsmittel Begründung

Dresden–Berlin (380 km)

Dresden–London (2.088 km)

Dresden–Meißen (60 km)

Dresden–Kapstadt (27.058 km)

Dresden–Radebeul (20 km)

Aufgabe: Überlegt im Team anhand der Grafiken, welches Fortbewegungsmittel 
auf den folgenden Strecken sinnvoll wäre. Begründet eure Wahl kurz.

CO2-Emissionen in Gramm je Personenkilometer

191 g

143 g
141 g

47 g
33 g

31 g
66 g

Personenfernverkehr
Personennahverkehr0 g

Beurteilt das Ergebnis aus d).


